

Восстание декабристов



Работу выполнил
Ученик 8«А» класса МБОУ
«Лицея№18»
Петров Никита

План

- Кончина Александра I. Междоусобица в России
- Подготовка восстания
- Выступление декабристов. Восстание на юге
- Суд над декабристами
- Вывод
- Использованная литература
- Александр I
- Николай I

Кончина Александра I. Междуцарствие в России

Осенью **1825** года Александр I отправился в Крым с целью осмотреть укрепления полуострова и осмотреть армию. Здесь император тяжело простудился.

→ Власть по законам должна была перейти в руки Константина Павловича, но он отказался, т.к. он был женат на польской графине. Власть теперь должна была перейти его брату – Николаю, но этот документ не был обнародован.

→ Чиновники начали приносить присягу новому, как они думали императору Константину, сам Николай ждал отречения от брата. Началась неразбериха.

←
После смерти Александра I в России сложилась ситуация междуцарствия.

Подготовка восстания

В период между царствования Северное общество постоянно собиралось на квартире К.Ф. Рыльева, где ими разрабатывался план восстания. Для общего руководства был назначен диктатор – князь С.П. Трубецкий. Планировалось взять Зимний дворец и арестовать царскую семью. Восстание планировалось на утро **14.12.1825г.**



О дальнейшей судьбе Романовых мнения расходились, поэтому К.Ф. Рылеев с большим трудом уговорил А.И. Якубовича и П.Г. Каховского готовиться к роли «тираноубийц».



Сенат, еще не принесший присягу Николаю, должен будет пописать **Манифест к русскому народу**. Согласно составленному Трубецким документу вводились гражданские свободы: «свобода тиснения», «уничтожение цензуры», право «всякому гражданину заниматься, чем он хочет». Отменялись военные поселения, рекрутчина заменялась всеобщей воинской повинностью, отменялось крепостное право.

Выступление декабристов Восстание на юге



Первыми на Сенатскую площадь прибыли солдаты Московского полка, они построились вокруг памятника Петра I, на случай если придется вести круговую оборону. Было около **11** часов. В это время план стал срываться.



А.И. Якубович перед Зимним дворцом встретился с Николаем Павловичем, но не стал стрелять, а сказал царю: «Я был с ними и явился к Вам!», якобы даже пообещал уговорить восставших разойтись, но на самом деле он этого не сделал. Каховский тоже не захотел выступать в роли цареубийцы, ссылаясь на то, якобы он «готов собою жертвовать, но ступенькой ему (Рылееву) или кому другому к возвышению не лягу!» Узнав об этом Трубецкий не явился на Сенатскую площадь, но есть предположение, что он выходил из дома из далека смотря на декабристское каре



Выступление декабристов.

Восстание на юге(продолжение)



Известие о вооруженном выступлении поразило Николая I, «как громом», он приказал вызвать пехоту и кавалерию, и окружить войска мятежников. Войска медлили с прибытием и генерал-губернатор Петербурга М.А. Милорадович обратился к солдатам с пламенной речью, но солдаты не отвечали, тогда он разгорячившись и подвел не совсем удачный итог...Внезапно раздался выстрел, смертельно ранивший Милодратовича. Стрелял декабрист Каховский.



В **3** часу Николай I приказал конной гвардии атаковать каре мятежников, но она была отбита ружейной стрельбой. К **4** часам насчитывалось **12** тысяч человек, в три раза больше числа восставших, да и еще **36** орудий. Первый выстрелил офицер. Солдаты в каре не выдержали и побежали. Все было кончено к **6** часам вечера. Поздним вечером убирали трупы, их насчитывали около **80** человек(по официальным данным), другие говорят от **200** до **1271** человека



Выступление декабристов. Восстание на юге(продолжение)



Внезапно до Петербурга дошли известия о **восстании Черниговского полка** на юге. Сергей Муравьев-Апостол и М.П. Бестужев-Рюмин **29.12.1825**г. вывели солдат из села, где размещали полк, но **03.01.1826** г. – верные Николаю I полки окружили их у деревни Ковалёвка. В бою С.И. Муравьев-Апостол был тяжело ранен и взят в плен вместе с другими руководителями восстания.



Выступление декабристов в Петербурге и на юге были подавлены войсками, верными правительству.

Суд над декабристами

Правительством было задержано около 3 тысяч человек. По указанию Николая I был создан *Верховный суд* из 72 чиновников. Составлению приговоров было поручено М.М. Сперанскому. Было предоставлено 61 человек с Северного общества и 60 человек из членов Южного общества.

Павел Пестель, Кондратий Рылеев, Михаил Бестужев-Рюмин, Сергей Муравьев-Апостол, Петр Каховский – были приговорены к четвертованию, позднее повешением. Декабристов казнили в июле 1826г. В Петропавловской крепости. На работы в рудники отправились более ста декабристов, многие из самых богатых и знатных семей России



Николай I сурово обошелся с руководителями тайных обществ, но вместе с тем отменил приговор об «отсечении головы», заменив его ссылкой в Сибирь.

Вывод

Восстание декабристов 14 декабря 1825 года потерпело поражение. Наследник Александра I Николай I сумел подавить их выступление и взойти на престол самодержавным монархом.

Использованная литература

- <http://ru.wikipedia.org>
- <http://images.yandex.ru>
- История России. XIX – начало XX века : Учебник для 8-го класса основной школы / Д.Д. Данилов, В.А. Клоков, С.С. Кузнецова, Н.С. Павлова, В.А. Рогожкин, Е.В. Сизова. – Изд. 2-е, испр. – М. : Балас, 2011. – 368с. : ил. (Образовательная система «Школа 2100»).

Александр I



Биографию
Александра I можно
посмотреть по этой
[ссылке](#)

Николай I



Биографию
Николая I можно
посмотреть по этой
[ссылке](#)

